



庚子年十月廿六  
2020年12月10日  
星期四

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrxw@163.com  
国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第11693号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路17号 邮编: 310012

## 史济锡在调研杭州工会工作时强调 在“重要窗口”建设中彰显担当

本报讯 记者曾晨路报道 昨日,省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡前往杭州工运史资料陈列室暨劳模工匠展示厅调研,他强调,要认真学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,贯彻落实省委书记袁家军在省委党的群团工作会议上的讲话,结合实际,在新时代新征程中有新作为新亮点,在“重要窗口”建设中展现头雁风采、彰显工会担当。

省总工会副主席张卫华,杭州市人大常委会副主任、市总工会主席郑荣胜等陪同调研。

杭州工运史资料陈列室暨劳模工匠展示厅位于原杭州市工人俱乐部旧址,是新中国诞生后杭

州市首届工人代表大会的召开地。整个展陈面积3200㎡,由序厅、主展厅、劳模工匠展示厅三部分构成,反映了新民主主义革命时期到中国特色社会主义新时代各个历史阶段杭州工人阶级和工会工作取得的成就;劳模工匠展示厅则集中展现了建国以来杭州经济社会各界涌现的杰出劳模代表,以及11件“杭州工匠”的代表作品。

在一个个展示杭州工运历史的展品前,在一幅幅记录重要历史节点的照片前,史济锡不时驻足,详细了解。他指出,杭州工运史资料陈列室是一个重温工人运动史的重要场所,是持续深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要载体,是向劳模工

匠学习的重要阵地。要发挥好陈列室和展示厅的作用,使其真正成为传承红色基因、弘扬劳模工匠精神的平台,丰富职工文化、展示城市形象的崭新窗口。

史济锡对杭州工会取得的工作成效给予肯定。他强调,荣誉属于昨天,追求永远在路上。杭州工会要结合党的十九届五中全会、省委十四届八次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,按照省委党的群团工作会议的部署要求,紧扣浙江“五大历史使命”,围绕传承红色基因、实干担当展风采、数字赋能抢新高地、工作成效追求卓越、打铁还需自身硬等多个维度,在打造“五个群团”中担当作为。



昨日,省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡赴杭州工运史资料陈列室暨劳模工匠展示厅调研。 记者羊荣江摄

## 全国总工会启动 2021年“两节” 送温暖活动

新华社北京12月9日电 记者9日从全国总工会了解到,全国各级工会启动2021年元旦春节期间送温暖活动。全总安排专项送温暖资金5000万元,用于送温暖走访慰问,活动将持续至2021年春节结束。

根据全总发出的《关于2021年元旦春节期间组织开展送温暖活动的通知》,各级工会将在2021年“两节”期间结合疫情防控情况,继续开展送温暖活动。

2020年全国各级工会投入送温暖资金61.8亿元,慰问困难职工、劳模和一线职工等507万人次,为困难职工提供帮扶125万人次,为职工提供各项服务394万人次,慰问一线防控职工及家庭551万人次。

“中国的生活好,中国人更好!”

## 非洲媳妇在青田过上小康生活

走向我们的小康生活

通讯员谢佳俊、尹宇晓、雷小倩报道 “新家有了浴室,房间有瓷砖,每天都能洗热水澡,我梦想多年的事情,今年都实现了。”为孩子洗完澡后,Fanga高兴地告诉笔者。两个月前,刘少林一家搬进了亮堂的砖房,他对非洲媳妇Fanga的承诺也一一兑现了。

他们相伴回国 相约过上好日子

刘少林是个来自丽水偏远小村的山里娃,没念过几年书,“不懂大道理”,但用自己的话说,从小就怀着“要富起来”的梦想。

为了圆梦,2014年,44岁的他远赴非洲利比亚“淘金”。尽管一路历尽坎坷也没能如愿挣到钱,但与非洲姑娘Fanga的相识相恋,改变了他的生活。

“在我老家,只要肯吃苦、踏实干,一定能让你们过上好日子。”带着对妻子的承诺,2017年,

刘少林一家三口回到了他的故乡——青田县章村乡小碓村。

回到青田后,刘少林靠打零工养活家人,每天清晨5点,他都会骑着摩托车,驶过几十公里山路,到雨水的建筑工地干活,到了傍晚6点,再骑车回家,一家三口的生活虽不富裕,但也其乐融融。但随着去年小儿子凯艺的出生,一家人的生活开销更大了,日子也因此过得紧巴巴。

Fanga却十分乐观开朗,脸上总是挂着愉快的笑容。丈夫在外工作,她把家里打理得井井有条。通过看电视追剧,Fanga还学会了一口流利的普通话,很多村民喜欢过来和她聊天,Fanga也交到了不少朋友。

面对妻子的包容和理解,刘少林心里有些发酸,他更加努力地打工、挣钱。让他没想到的是,今年他们一家人迎来了人生的转折点。

老房子修缮一新 日子越过越有盼头

今年,章村乡落实“三改一

拆”工作,对低收入农户开展日常动态排摸。村干部在走访时,发现刘少林一家住的还是土木结构的老房,由于年久失修,存在安全隐患。7月,村干部帮他建档结对,实施“一户一策一干部”的精准帮扶。

“原来的老房子又小又黑,一到晚上老鼠就在床底下打架。”刘少林说,翻修老房子是他多年来的心愿,但同时他也在发愁,“实在拿不出多余的钱了。”

“有困难随时告诉我们!大伙儿都会帮忙的,别担心。”申请资金补助,购买建筑材料、联系建筑工人……在村干部的帮助下,刘少林家的破旧老房得以修缮。

得知自家房子要改建,Fanga别提有多高兴了,“家里要建一个好看的浴室,洗澡更方便,房间要铺上奶白色的地砖。”

9月30日,刘少林一家搬进了新家,村民听说刘少林家有喜事,纷纷过来帮忙。村干部送来了桌椅碗筷,还为他们置办了一台新的双灶煤气灶。

在新房住了两个多月,Fanga每天打扫好几次,把家里收拾得



和和美美的一家人。

整整齐齐,一尘不染。如今,Fanga变得更加开朗,每天一早总会出现在家门口,热情地和村民聊天。她时常感慨:“中国生活真好,中国人更好!”

对于即将到来的新年,Fanga有一个新的愿望,“家里的电视机很小,画面经常跳动,明年我希望换一台大彩电,追更多剧,把中文看得更好!”

做完一天的工作后,刘少林每天7点左右到家,入冬以后,在冷风中骑摩托车冻得他全身发僵。“到家洗个热水澡,再吃一顿热乎乎的饭菜,整个人就暖回来了。”刘少林说,明年他准备把大儿子送到幼儿园,让他从小接受教育,不能再吃“没文化”的亏,“我会更加努力工作,让家人过上更好的日子。”

## 方青:以爱之名心怀天下

精神的力量:从把“爱”作为一种朴素表达,到有意识构建“爱的教育”理念并开展探索,重构了一种张扬爱的智慧与力量的完整的学校生活。



金华金东区实验小学创办十周年纪念日时,方青和孩子们一起庆祝。

记者羊荣江报道 她是一名老师,32年来扎根小学教育第一线,从青年到中年,从农村到城市,从普通教师到优秀班主任,从省德育特级教师、省杰出教师到全国优秀教师,桃李不言下自成蹊。

她是一位校长——金华市金东区实验小学校长,始终秉持以“爱”为核心的教育理念,以打造“爱”之教育净土为己任,向社会传播真善美。

她是第十一届、第十二届全国人大代表,一直为教育建言献策,推动一系列教育相关政策出台,有效促进教育事业的发展。她的名字方青。她带着泥

土的芬芳,怀着朴素的愿望,希望以不懈努力为中国乡村教育事业贡献一份力量。

方青说:“唯有以爱之名心怀天下,不断追光、造光、发光,才无愧于一生芳华。”

为孩子追光:爱的教育点亮校园

“茅草屋里也有教育的欢笑”,这是方青的格言。

2000年,当大部分老师尚不知课题为何物时,时任金华市金东区实验小学普通教师的方青,就带领六年级老师研究“合作化备课”的课题,力图改变老师重复无效的备课模式,引领老师们走上反思、实践之路;之后,她又

带领学校班主任团队做“农村班主任自我成长的叙事研究”课题,培养了一大批班主任。

“她就像一个磁场,使身边的人自觉自愿地追随她。”方青以个人魅力带领团队,改变了当时赤松小学复杂的校园环境。学校经费有限,大家便齐心协力,自己动手改造操场、搬运绿植,聚人心凝人力,使学校焕发新颜。

2010年,方青调至金东区实验小学,提出“以爱育爱,以德培德”的办学理念。从把“爱”作为一种朴素表达,到有意识构建“爱的教育”理念并开展探索,再到系统梳理、提升并融入更广泛的教育实践,方青逐渐形成了一套较为系统的办学思想体系,并以此重构了一种张扬爱的智慧与力量的完整的学校生活。

为社会造光:培真善美播正能量

2011年初,作为浙江省德育特级教师,方青先后成立了“方青名师工作室”和“浙江省网络名师工作室”。

方青以“课题研究”为载体,深入研究与教师的成长规律,形成“师生成长”系列研究链;以“教师培训”为契机,采用个体成长与团队培养相结合,分层培养与全员促进相统一策略,培养了一批批学科教师和优秀班主任。

用余生发光:建言献策追梦躬行

“俯下身听声音,站在高处看问题”,这是方青对“人大代表”的解读。2008年,方青当选为第十一届全国人大代表。会上,她对稳定农村教师队伍的担忧得到高度重视。“两会”结束,全国各省迅速出台了农村教师特殊津贴等政策。作为基层代表,她根据基层调研情况向中央一次次汇报,在多个场合呼吁“给校园筑一道防火墙”“扎紧预防校园暴力犯罪的

篱笆”,就是为了让孩子们拥有一个适宜的成长环境。

方青提出关于农村教育的系列建议,得到媒体广泛关注;人民网邀请她为“强国论坛”嘉宾,她的发言成为当年“中国教育经典语录”、《中国人大》新语录;《中国教育报》破天荒地给她开辟专栏,14天会议期间,她连续发表13篇文章。

“一个无悔的选择,留下一串串闪光的足迹。十年代表,尽心尽力履职,为振兴教育建言。一个终生的目标,一辈子热爱教书育人事业。一个约定,若有来世,还要选择当老师。这就是方青代表的无悔追求,值得我学习。”2017年,教育部长陈宝生单独接见方青时给予莫大鼓励。

“人的一生应这样度过:当他回首往事时,他不会因虚度年华而悔恨,也不会因碌碌无为而羞耻……”三尺讲台上,方青领着孩子们朗读这段话时,她早已坚定:“光源者,先熠熠生辉,后照亮他人。这辈子,我要活成一束光,为更多人照亮前行的方向。”

## 用活工会的“招” 建好职工的“家”

绍兴市总工会职工文化阵地  
三年实现全覆盖

记者胡翀报道 自2018年起,绍兴市总工会开始在全市6个区、县(市)、103个乡镇(街道)精心打造职工文化阵地,截至今年10月底,已全部建成,实现全覆盖。三年时间,从一张图纸绘到底,到如何围绕职工所想、职工所需,工会所能,真正“用好”“用活”这些活动阵地,绍兴市总工会打出了公益普惠、品牌文化、创新驱动三套“组合拳”,赢得了广大职工群众的口碑。

公益领航,普惠职工“践行初心”

职工文化阵地服务的对象是职工,只有把职工聚起来,活动搞起来,阵地的生命力才能体现出来。明确这一思路,绍兴市总工会将市、县两级工人文化宫定位为“大学校、大乐园、大舞台”,为职工群众提供普惠式、公益性公共文化服务。

以绍兴市工人文化宫为代表的系列公益免费服务在职工群众中聚起了很旺的人气——“职工流动大讲堂”聘请志愿讲师118名,开设8大类213门课程,面向全市职工开展“点单式”公益培训服务;越城区孙端街道职工活动中心组建150余人专兼职教师和志愿者队伍,共同开展公益服务,已累计开展各类免费培训150余场,惠及职工超过1万人次……

水乡村镇办,人口在4万人左右,有一部分职工也有一部分农民,以往喝酒、打牌是他们主要的业余消遣。自从孙端职工活动中心成立以后,这里的氛围就悄然发生了变化。

职工之家、职工书屋、职工文体活动室等一系列硬件配备齐全,还为职工开设了各种培训课程,定期组织大众参与的文体活动,组建了一批公益行动社团。靠培训、靠活动将职工群众吸引到职工活动中心。

现在,昂扬向上的学习氛围、健康快乐的生活方式,成了孙端的时尚。“进入活动中心就能看见电子大屏上滚动着每个月的各种课程安排信息。”孙端镇总工会主席陈国伟说。

日前,全市103个乡镇(街道)职工活动中心所有场馆,设施均免费开放,将工会服务职工的触角牢牢扎进基层。

品牌引领,职工文化“百花齐放”

如果说建阵地、聚人气是回馈职工所需而迈出的第一步,那

么打造品牌文化,赋予阵地更深厚的内涵,则是为了进一步引导广大职工群众正三观树德行,帮助职工塑造更好的自己而祭出的又一“绝招”。

“工会佳缘”精准对接职工婚恋需求,“越兰书韵”注重提高职工自身涵养,“乐活乐学”专注公益培训提升职工技能……这些年,随着一个个与职工息息相关的服务品牌在阵地“生根发芽”,让绍兴的职工文化阵地呈现出派生肌活力。

每天上午8点,浙江绍兴德隆布业有限公司50多位职工一上班,就准时坐在企业设立的“德隆学堂”里,开始每天一小时的“学习交流”。

“纺织服装工作需要细心,通过学习,职工们的心静了,眼界开阔了,干活也更投入了。”谈及工会组织的读书月活动,该公司负责人吴纯梅体会很深。

在绍兴,各地职工文化阵地引导组织起来的类似职工阅读组织数量已突破千家,形成浓郁的职工阅读氛围。

创新驱动,打造职工“幸福家园”

在深化改革上做“乘法”,在延伸服务上做“加法”,激活工会服务“神经末梢”,绍兴职工文化阵地正一步步成为工会工作的“主阵地”和“桥头堡”。

诸暨市店口镇职工活动中心工会服务窗口,在“最多跑一次”改革中找到了解决职工实际需求的新点。通过在镇行政服务中心设置工会医疗互助业务代办窗口,为企业、职工代办医疗互助保障参保及补助工作,实现了“零距离、一站式”的创新服务,让广大职工享受到了改革带来的便捷。

随着“职工书屋”与图书馆“通信互通”,各乡镇(街道)活动中心探索资源共享、活动共办的模式,50%以上的乡镇(街道)活动中心实现活动网上预约,活动阵地在基层,在职工身边的作用和受欢迎程度也越来越明显。

绍兴市总工会党组书记、副主席赵爱庆表示,职工文化阵地建设全覆盖是贯彻落实“三性”去“四化”的要求,也是工会组织发挥党联系职工群众桥梁纽带作用的又一抓手。下一步,要将活动阵地建设成为展示工会良好形象的窗口、满足职工群众精神文化需求的平台、工会资产保值增值的公益性文化事业样板。

新时代最美奋斗者  
全国劳模先进风采录

